Załącznik Nr 2 

do Zarządzenia Nr  I/180/05                                                      Burmistrza Kleszczel

z dnia 15 listopada  2005 r. 

INFORMACJA  OPISOWA DO PROJEKTU 
BUDŻETU GMINY  NA 2006 rok


Projekt budżetu opracowano w oparciu o  przewidywane wykonanie budżetu za 2005 rok oraz otrzymanych informacjach o kwotach dotacji celowych i subwencji ogólnej na 2006 rok. 

Ogółem projekt dochodów  przedstawia się następująco:

· dział „ ROLNICTWO I ŁOWIECTWO ” planuje się  uzyskanie dotacji z budżetu Programu Phare 2003 w  kwocie 90.000 zł. na realizację projektu pn. Uregulowanie gospodarki wodno-ściekowej Kleszczele-Repczyce: opracowanie dokumentacji technicznej i studium wykonalności.

· dział “ LEŚNICTWO “ z tytułu dzierżawy obwodów łowieckich  przez koła łowieckie , planuje się uzyskanie dochodów w kwocie  1.500 zł,

·  dział „TRANSPORT”  planuje się :

a) uzyskanie dotacji w kwocie 500.854 zł.  w ramach programu Współpracy Przygranicznej ze środków Phare  na  modernizację drogi gminnej Kleszczele – Repczyce ,

·   251.470 zł na modernizację drogi    gminnej Zaleszany-Saki w ramach programu Sąsiedztwo Polsko-Białoruskie. 

·  dział “ GOSPODARKA KOMUNALNA“ planuje się uzyskanie dochodów  w kwocie  240.850 zł z tytułu:

·  najmu i  dzierżawy






-     12.950 zł

a) wieczystego użytkowania gruntów




-       2400 zł

b) należnych  rat ze sprzedaży lokali mieszkalnych przypadających do spłaty w 2006 roku








-        3.250  zł
· opłaty czynszu mieszkaniowego




-      5.500  zł

· sprzedaży działek budowlanych i nieruchomości niezabudowanych –  216.750 zł

·  dział  “ADMINISTRACJA PUBLICZNA”  - planuje się uzyskanie dochodów w kwocie 60.500 zł z tytułu :

b) dotacji na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej,

·  prowizji ze sprzedaży znaków skarbowych, 

·  5 % prowizji za wydane dowody osobiste. 

·  dział “URZĘDY  NACZELNYCH  ORGANÓW WŁADZY I KONTROLI “ - dotacja w kwocie 551 zł na aktualizację  stałego rejestru wyborców .

· dział “DOCHODY OD OSÓB PRAWNYCH, OD OSÓB FIZYCZNYCH I INNYCH JEDNOSTEK  NIE  POSIADAJĄCYCH OSOBOWOŚCI PRAWNEJ”-  planuje się dochody z tytułu :

1. podatku rolnego przyjmując cenę skupu żyta ogłoszonego przez GUS

       w wysokości 27,88 zł za 1 q  do naliczenia podatku rolnego,

2. podatku leśnego obliczonego na podstawie średniej ceny sprzedaży drewna w       
   wysokości 131,35 zł za 1 m 3 .

3.  podatku od nieruchomości przyjmując stawki 2005 roku zwiększone o stopę   
   inflacji średniorocznej – 1,5 %.

4. wpływy z podatku dochodowego od osób fizycznych przyjmując kwotę

        zgodnie z otrzymanym pismem Ministra Finansów z dnia 11.10.2005 r.

5. podatków pobieranych przez urzędy skarbowe.

·   dział “ RÓŻNE  ROZLICZENIA”  z tytułu   subwencji ogólnych planuje się  kwotę  2.338.058 zł

· w dziale “ OŚWIATA I WYCHOWANIE” planuje się uzyskanie dochodów  w kwocie 150 zł z tytułu kapitalizacji odsetek od środków zgromadzonych na koncie bankowym.

· dział “OPIEKA  SPOŁECZNA” planuje się dochody  w kwocie 594.800 zł z tytułu dotacji celowych przekazanych z budżetu państwa na realizację zadań zgonie z ustawą o pomocy społecznej.
·   dział “GOSPODARKA KOMUNALNA  I  OCHRONA  ŚRODOWISKA“  - dochody w kwocie 29.000 zł z tytułu opłat za odprowadzenie ścieków do oczyszczalni miejskiej, do której podłączonych jest 149 gospodarstw domowych i 10 podmiotów gospodarczych. . 

· dział „KULTURA I OCHRONA DZIEDZICTWA NARODOWEGO” planuje się uzyskanie dotacji w wysokości – 263.352 zł. na realizację projektu „ Gładyszka tradycji – centrum turystyczne edukacyjno-kulturowe w ramach działania Ochrona wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego, docji na komputeryzację biblioteki , Internet, program biblioteczny w ramach programu „Rozwój infrastruktury kultury i szkolnictwa artystycznego oraz wzrost efektywności zarządzania kulturą oraz na projekt „Młodzi odkrywcy przygranicznych szlaków „.
·  dział “KULTURA  FIZYCZNA I SPORT” planuje się osiągnięcie dochodów w kwocie 20.000 zł ze sprzedaży biletów i wypożyczalni sprzętu w sezonie letnim na basenie i zalewie “Repczyce” .

WYDATKI

·  dział “ROLNICTWO  I  ŁOWIECTWO”  przeznacza się  kwotę 174.400 zł  na opracowanie dokumentacji technicznej i studium wykonalności gospodarki wodno-sciekowej Kleszczele-Dobrowoda oraz sporządzenie dokumentacji technicznej na sieć wodno-kanalizacyjną przy zalewnie„'Repczyce” i kolonii we wsi Saki  oraz opłatę na rzecz izby rolniczej w wysokości  2 %  od uzyskanych wpływów podatku rolnego. 
· dział “TRANSPORT” zaplanowano kwotę – 1.458.781 zł. z przeznaczeniem na bieżące utrzymanie dróg gminnych, /odśnieżanie w okresie zimowym , profilowanie ,  modernizację  drogi gminnej Kleszczele – Repczyce, drogi gminnej Saki – Zaleszany , sporządzenie dokumentacji technicznej na modernizację ulicy Głównej we wsi Dobrowoda i drogi Dobrowoda-Repczyce wraz z parkingami i ciągami pieszymi przy zalewie „Repczyce”modernizację drogi rolniczej Dobrowoda, dotację dla Starostwa Powiatowego w Hajnówce na modernizację drogi powiatowej  Kleszczele-Policzna .
·  dział “ GOSPODARKA  MIESZKANIOWA” wydatki w kwocie 

105.041 zł. przeznacza się na utrzymanie 3 pracowników gospodarki komunalnej oraz 7 pracowników  w ramach prac interwencyjnych .

Planuje się również wydatki w kwocie 76.260 zł na utrzymanie mienia gminnego w tym remont świetlic we wsi Policzna i Dobrowoda.

·  dział “ADMINISTRACJA  PUBLICZNA” planuje się  wydatki w kwocie 806.920  zł z przeznaczeniem  na:

1) utrzymanie administracji wykonującej zadania zlecone (ewidencja ludności  i USC),

·  wypłatę diet członkom Rady biorących  udział w posiedzeniach oraz wynagrodzenie przewodniczącego Rady,

·  funkcjonowania Urzędu Miejskiego (wynagrodzenia pracowników, wypłata delegacji , zakupu materiałów biurowych, koszty energii elektrycznej, zakup usług telekomunikacyjnych, konserwacja programów komputerowych, usługi w zakresie monitorowania i ochrony obiektu, zakupu sprzętu komputerowego w ramach programu „ budowa i wdrażanie elektronicznych usług dla ludności oraz zakup 2 zestawów sprzętu komputerowego )

·  wypłatę prowizji dla sołtysów za inkaso zobowiązań  i koszty poboru podatków i opłat.

·  dział “ NACZELNE  ORGANY  WŁADZY I KONTROLI “ wydatki w kwocie 551  zł przeznacza na aktualizację stałego rejestru wyborców .

·  dział “BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE “  wydatki w kwocie 106.665 zł  na utrzymanie 5 jednostek  OSP (wynagrodzenie kierowców- konserwatorów sprzętu, zakup paliwa, bieżące naprawy i remonty, ubezpieczenie środków transportowych  oraz członków OSP oraz częściowe pokrycie karosacji wozu bojowego).

·  dział “RÓŻNE  ROZLICZENIA “ - zaplanowano 10.000 zł  rezerwę ogólną na nieprzewidziane wydatki. 

· dział „DOCHODY OD OSÓB PRAWNYCH I INNYCH JEDNOSTEK NIEPOSIADAJĄCYCH OSOBOWOŚCI PRAWNEJ ORAZ WYDATKI ZWIĄZANE Z ICH POBOREM” - przeznacza się kwotę 1.500 zł zakup materiałów.

· dział OBSŁUGA DŁUGU PUBLICZNEGO”  kwotę 18.000 zł przeznacza się  na opłatę odsetek od zaciągniętych kredytów i pożyczek.

·  dział OŚWIATA  I  WYCHOWANIE “ kwotę 1.249.309 zł z przeznacza się  na funkcjonowanie  zespołu szkół , przedszkola oraz koszty dowożenia dzieci do szkół.

·  dział “OCHRONA  ZDROWIA” na realizację  zdań  określonych  w programie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych przeznaczono kwotę  31.000 zł w tym: 

a) pomoc dzieciom z rodzin patologicznych (zakup obiadów w szkole, organizacja wypoczynku letniego, pobyt dzieci w zakładach opiekuńczo-leczniczych)

b) wynagrodzenia opiekunom grup sportowych i konsultanta

c) wypłata delegacji i zakup materiałów

d) wypłata diet członkom komisji

e) organizacja przedstawień dla dzieci i młodzieży szkolnej.

·  dział “ OPIEKA  SPOŁECZNA”  w ramach zadań własnych i zleconych  planuje się wydatki w  kwocie   722.797  zł. przeznacza się  na:

 wypłatę zasiłków rodzinnych , pielęgnacyjnych , okresowych, stałych , dodatków mieszkaniowych , utrzymanie Ośrodka Pomocy Społecznej oraz pomoc dzieciom z rodzin najuboższych w formie dożywiania w szkole. .

·  dział “EDUKACYJNA  OPIEKA  WYCHOWAWCZA”  wydatki w kwocie 148.370 zł. przeznacza się  na utrzymanie świetlicy szkolnej .

·  dział “ GOSPODARKA KOMUNALNA  I  OCHRONA  ŚRODOWISKA” wydatki w kwocie 193.500 zł. przeznacza się  na  utrzymanie  oczyszczalni ścieków,  oraz opłata kosztów energii elektrycznej oraz  na utrzymanie środków transportowych /zakup paliwa, drobne remonty i naprawy/.

·  dział “KULTURA I OCHRONA DZIEDZICTWA  NARODOWEGO “

kwotę – 563.521 zł przeznacza się  na : 

· działalność biblioteki i Ośrodka Kultury,

· projekt „ Młodzi Odkrywcy Przygranicznych Szlaków”,

· projekt „Hładyszka tradycji –centrum turystyczne edukacyjno-kulturowe”,
· zakup komputerów w ramach programu operacyjnego „Współfinansowanie budowy i rozbudowy sieci i systemów informatycznych”.  

·  dział “ KULTURA  FIZYCZNA  I  SPORT” kwotę  74.000 zł. planuje się na  zakup materiałów i opłatę energii elektrycznej , koszty napełniania basenu  oraz  wynagrodzenie ratowników zatrudnionych na umowę zlecenia na basenie kąpielowym i zalewie “Repczyce” w sezonie letnim.

 Zaplanowano również wykonanie dokumentacji technicznej na budowę budynków socjalnych i pomostów przy zalewie „Repczyce”.

Ogółem projekt po stronie  wydatków stanowi kwotę 5.740.615 zł.

