Załącznik Nr 2 do Zarządzenia Nr 186/09 Burmistrza Kleszczel 

z dnia 13 listopada 2009 r
Informacja opisowa do projektu budżetu na 2010 r.

Projekt budżetu na 2010 r. opracowano zgodnie z zasadami ustawy o finansach publicznych oraz przyjętą procedurą opracowania i uchwalania budżetu, rodzaju i szczegółowości materiałów towarzyszących projektowi budżetu .

Projekt  dochodów opracowano na podstawie :

· informacji Ministra Finansów o wysokości kwot subwencji ogólnych i wysokości udziału gminy we wpływach w podatku dochodowym od osób fizycznych,

· przewidywanym wykonaniu dochodów w 2009 r.,

· proponowanych stawek podatków na 2010 r.,

· ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego.

Na 2010 r. planuje się uzyskanie dochodów w kwocie 8 874 636 zł.
W strukturze dochodów wyodrębnia się:

· dochody własne w wysokości 2.324.124 zł,

· dotacje celowe na zadania zlecone i zadania własne w wysokości 1.149.820 zł,

· dotacje s budżetu państwa na realizację zadań inwestycyjnych – 546.400 zł,

· subwencje ogólne w wysokości 3.303.992 zł,

· środki pochodzące z budżetu Unii Europejskiej w wysokości 1.550.300 zł.

Dochody  własne stanowią 26,19 % dochodów ogółem i pochodzą ze źródeł:

· dochody z  majątku gminy w wysokości 600.000 zł,

· dochody od osób fizycznych i prawnych w wysokości  543.402 zł,

· pozostałe dochody budżetowe w wysokości 1.180.722  zł.

W poszczególnych działach projekt po stronie  dochodów przedstawia się następująco:

Dział „Rolnictwo i łowiectwo” –  1.230.000 zł
W dziale tym planuje się uzyskanie dotacji z funduszy strukturalnych na realizację inwestycji pn. ”Uregulowanie gospodarki wodno-ściekowej we wsi Dobrowoda: ul. Kleszczelowska i Kolejowa oraz w Kleszczelach: ul. Dobrowodzka, Krótka, Kościelna, Plac Parkowy, część ul. Kolejowej i Boćkowska” -  w ramach  PROW działanie 3.2 Podstawowe usługi dla ludności i gospodarki wodnej.

Dział Leśnictwo – 1.700 zł
W dziale tym planuje się uzyskanie  dochodów tytułu dzierżawy obwodów łowieckich.

Dział Transport i łączność – 949.700 zł
W dziale tym planuje się uzyskanie dotacji z budżetu państwa w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011 na realizację inwestycji „Przebudowa drogi w Kleszczelach przy ulicy Białowieska – Policzna oraz dotację w ramach programu Współpracy Transgranicznej Polska-Białoruś- Ukraina na realizację modernizacji drogi gminnej Zaleszany-Rowy.
Dział Gospodarka Mieszkaniowa – 810.600 zł
Głównym źródłem dochodów w tym dziale będą  wpływy ze sprzedaży mienia komunalnego, wieczystego użytkowania gruntów, dzierżawy gruntów i lokali mieszkalnych. 

W 2010 roku planuje się do sprzedaży 24 działki we wsi Repczyce o pow. 2,5697 ha 
oraz 6 działek w obrębie geodezyjnym Kleszczele o pow. 7,2396 ha .

Dochody z tego tytułu oszacowano na kwotę 599.070 zł. 

Dochody z tytułu wieczystego użytkowania gruntów o pow. 8,0997 ha planuje się uzyskać kwotę – 2.000 zł. 

Według stanu na 31.10.2009 r. dzierżawionych jest 13,3782 ha, w tym grunty rolne o pow. 10,7253 ha. Podstawą do naliczenia czynszu za dzierżawę gruntów rolnych jest średnia cena roczna skupu pszenicy ogłoszona rzez GUS. 

Na podstawie  umowy dzierżawy wydzierżawiona jest również działka nr 2364/1 położona w Kleszczelach ul. Plac Parkowy o pow. 12 m 2 ( kwota dochodów rocznie 1020 zł)oraz część działki nr 323 o pow. 400 m 2 w obrębie geodezyjnym w Kleszczelach (wysypisko odpadów).Dochód z tego tytułu zgodnie z podpisaną umową wynosi  961,88 x 12. Jest to cena obowiązująca w 2009 r. Czynsz ten jest waloryzowany na koniec każdego roku dzierżawy średniorocznym wskaźnikiem wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych ogłoszonym przez prezesa GUS na koniec roku kalendarzowego. 

Z tytułu dzierżawy 8 lokali mieszkalnych planuje się uzyskanie kwoty 6.000 zł.   

W 2010 roku przypada spłata należnych rat z tytułu sprzedaży lokali. Dochód z tego tytułu wyniesie 930 zł.

Planuje się również uzyskanie dotacji w kwocie 135.300 zł na realizację inwestycji „Budowa budynku socjalnego przy zbiorniku Repczyce w ramach programu - Regionalny Program Operacyjny Województw, działanie 3.3. Odnowa i rozwój wsi oraz kwotę 55.000 zł na realizację remontu świetlicy we wsi Saki w ramach Lokalnej Grupy działania.
Dział Administracja Publiczna – 66.300 zł
Jest to  dotacja na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej, przyjęta do projektu budżetu na podstawie otrzymanego pismem z Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego z dnia 22.10.2009 r. oraz dochody w wysokości 5 % wpływów za wydane dowody osobiste oraz odsetki od lokat terminowych na rachunku bankowym.

Dział urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa oraz sądownictwa – 520 zł
Jest to dotacja celowa  z budżetu państwa na prowadzenie i  aktualizację stałego rejestru wyborców. Kwota dotacji przyjęta została na podstawie informacji otrzymanej z Krajowego Biura Wyborczego Delegatury w Białymstoku z dnia 21.10.2009 r. 

Dział Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej – 1.670.094 zł 

 W dziale tym  zaplanowano dochody  z następujących  podatków:

- podatku od nieruchomości –  830.100 zł,

- podatku rolnego – 151.490 zł,

- podatku leśnego – 60.320 zł,

- opłata z tytułu posiadania psów – 132 zł,

- wpływy z podatku dochodowego od osób fizycznych – 543.402 zł,

- podatków przekazywanych  przez Urząd Skarbowy w Hajnówce na konto Gminy 21.650 zł,
- podatku od środków transportowych – 13.000 zł,

- opłata targowa w kwocie – 7.000 zł,

- opłaty skarbowej – 8.000 zł,
- odsetki od nieterminowym opłat podatków – 5.000 zł,
- wpływy z opłat za wydane zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych – 30.000 zł.
 Podatek od nieruchomości został zaplanowany w oparciu o obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 3 sierpnia  2009 r. w sprawie górnych stawek podatków i opłat lokalnych. Zgodnie z ustawą  górne stawki podatków i opłat lokalnych ulegają corocznie zmianom na następny rok podatkowy w stopniu odpowiadającym wskaźnikiem cen towarów i usług konsumpcyjnych w okresie pierwszego półrocza roku, w którym stawki ulegają zmianie, w stosunku do analogicznego okresu roku poprzedzającego Zgodnie z komunikatem Prezesa GUS wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych w I półroczu 2009 r. wyniósł 3,5 %.
 W związku z powyższym  stawki zostały przeliczone w oparciu o ten wskaźnik od obowiązujących stawek w 2009 r. przyjmując  dane na dzień 30.10.2009 r. 

Podstawą naliczenia podatku rolnego są ha przeliczeniowe i fizyczne. Podatek rolny od 1 ha przeliczeniowego wynosi równowartość 2,5 q ceny żyta , od 1 ha fizycznego równowartość 5 q żyta. Zgodnie z komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego  cena skupu żyta za okres pierwszych III kwartałów 2009 r.  wyniosła 34,10 zł za 1 q, a zatem stawka podatku rolnego na rok podatkowy 2010 będzie wynosić od 1 ha przeliczeniowego 85,25 zł,  od 1 ha fizycznego 170,50 zł. W stosunku do stawki obowiązującej w 2009 r. nastąpił spadek o 14,75 zł, z 1 ha przeliczeniowego i o 29,50 ha z 1 ha fizycznego.  W podatku rolnym przewiduje się  1.765,8971 ha  gruntów do opodatkowania  od osób prawnych i osób fizycznych stawką od 1 ha przeliczeniowego i 1 ha fizycznego.

Na tej podstawie przyjęto do planu na 2010 rok wpływy od osób  prawnych kwotę – 6.590 zł oraz od osób fizycznych kwotę -  144.900 zł. 

 Podstawę opodatkowania podatkiem rolnym dla gruntów gospodarstw rolnych  stanowi liczba hektarów przeliczeniowych ustalana na podstawie powierzchni, rodzajów i klas użytków rolnych wynikających z ewidencji gruntów. 

Opodatkowaniem podatkiem leśnych podlegają lasy , wyrażone w hektarach, wynikająca z ewidencji gruntów. 

Podatek leśny od l ha za rok podatkowy wynosi  równowartość pieniężną 0,220 m 2 drewna , obliczoną według średniej ceny sprzedaży drewna  uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze 3 kwartały roku poprzedzającego rok podatkowy . Średnią cenę sprzedaży drewna ustala się na podstawie komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego. W bieżącym roku cena drewna wyniosła  136,54 zł. Na rok podatkowy 2010 podatek leśny naliczony jest stawką 30,039 zł. za 1 ha fizyczny lasu. W stosunku do obowiązującej stawki w 2009 r. nastąpił spadek o 3,518 zł.
Zgodnie z przyjętą  stawką podatek leśny ustalono w kwocie 22.320 zł lasów państwowych i 38.000 od osób fizycznych.

Wpływy z podatku od środków transportowych ustalono na podstawie stawek obowiązujących w 2009 roku, powiększone również o 3,5 %.
Stawkę opłaty od posiadania psa utrzymano na poziomie 42 zł. Podatek z tego tytułu  wyniesie 132 zł.   

Wpływy z podatków od spadków i darowizn  oraz czynności cywilnoprawnych szacuje się z niewielkim wzrostem Podatki te są pobierane przez Urzędy Skarbowe i gmina nie ma wpływu na realizacje dochodów z tego tytułu.

Zgodnie z pismem Ministra Finansów z dnia 10.10.2009 r.  przyjęto kwotę planowanych udziału gminy w podatkach dochodowych. Jest to kwota informacyjno-szacunkowa, która może ulec zmianie. 

 Udział gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych określono na kwotę –  543.402 zł. Gmina otrzymuje udział w wysokości  36,94  % wpływów podatku dochodowego PIT od podatników zamieszkałych na terenie gminy.

Dział Różne Rozliczenia – 3.303.992 zł
Zgodnie z pismem Ministra Finansów nr ST3/4820/19/2009 z dnia 08.10.2009 r. gmina otrzymała plan z tytułu subwencji ogólnej, składającej się z części: 

-  oświatowej,

-  wyrównawczej składającej się z kwoty podstawowej i uzupełniającej,

-  równoważącej. 

Cześć subwencji oświatowej.
Zgodnie z art. 28 ust. 1 ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, określona w projekcie ustawy budżetowej na rok 2010 kwota części oświatowej subwencji ogólnej została ustalona w wysokości łącznej kwoty części oświatowej subwencji ogólnej nie mniejszej niż przyjęta w ustawie budżetowej w roku bazowym (2009), skorygowanej o kwotę innych wydatków z tytułu zmiany realizowanych zadań oświatowych. Zwiększenie w stosunku do roku 2009 planowanej na rok 2010 kwoty części oświatowej subwencji ogólnej związane jest przede wszystkim ze skutkami podwyżki wynagrodzeń z roku bieżącego przechodzącymi na rok 2010 oraz planowaną podwyżką wynagrodzeń dla nauczycieli o 7% od września 2010 r., a także ze skutkami zmian w strukturze awansu zawodowego nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego. Zakres zadań oświatowych realizowanych przez poszczególne samorządy, stanowiący podstawę do naliczenia jednostkom samorządu terytorialnego planowanych kwot subwencji oświatowej na 2010 r, określony  został na podstawie:
a) danych statystycznych ujętych w sprawozdaniu EN-3 o stanie zatrudnienia w dniu 10 września 2008 r. (rok szkolny 2008/2009);

b) danych  dotyczących liczby uczniów  w roku szkolnym 2009/2010 wykazanych  w systemie informacji oświatowej (według stanu na dzień 10 września 2009 r.) w zakresie ogólnej liczby uczniów oraz odpowiednich wag algorytmu w odniesieniu do kwoty SOA i SOB, 
c) danych dotyczących liczby uczniów  w roku szkolnym 2008/2009 wykazanych w systemie informacji oświatowej (według stanu na dzień 30 września 2008 r. i dzień 10 października 2008 r.) - zweryfikowanych i potwierdzonych przez organy prowadzące (dotujące) szkoły i placówki oświatowe - w zakresie odpowiednich wag algorytmu w odniesieniu do kwot SOB i SOC.

Do naliczenia ostatecznych kwot części oświatowej subwencji ogólnej na 2010 r. wykorzystane zostaną dane o liczbie uczniów i wychowanków gromadzone w ramach Systemu Informacji Oświatowej według stanu na dzień 30 września 2009 r. oraz 10 października 2009 r.

Wyliczenia planowanych na rok 2010 kwot części oświatowej subwencji ogólnej dla poszczególnych jednostek samorządu terytorialnego dokonało Ministerstwo Edukacji Narodowej. 

Część wyrównawcza subwencji . 
Część wyrównawcza subwencji ogólnej dla gmin składa się z kwoty podstawowej i kwoty uzupełniającej.
Podstawę do ustalenia wysokości kwoty podstawowej stanowią dane ze sprawozdań z wykonania dochodów podatkowych gminy za 2008 r. (z uwzględnieniem korekt, złożonych do właściwych regionalnych izb obrachunkowych w terminie do dnia 30 czerwca 2009 r.) oraz dane o liczbie mieszkańców według stanu na dzień 31 grudnia 2008 r., ustalonej przez Główny Urząd Statystyczny.

Kwotę uzupełniającą otrzymują tylko te gminy, w których gęstość zaludnienia jest niższa od średniej gęstości zaludnienia w kraju i dochód podatkowy na 1 mieszkańca gminy jest nie wyższy, niż 150% średniego dochodu podatkowego na 1 mieszkańca kraju.

Wysokość kwoty uzupełniającej należnej danej gminie stanowi iloczyn liczby mieszkańców, 17% średniego dochodu podatkowego wszystkich gmin w przeliczeniu na 1 mieszkańca w kraju oraz ilorazu różnicy średniej gęstości zaludnienia w kraju i gęstości zaludnienia w gminie do średniej gęstości zaludnienia w kraju.

Skutki finansowe  wynikające z uchwał organów określające niższe stawki podatków oraz skutki decyzji nie stanowią podstawy do  zwiększenia części wyrównawczej subwencji .

Kwotę podstawową otrzymują te gminy, w których dochód podatkowy na 1 mieszkańca jest niższy niż 92 % średniego dochodu na 1 mieszkańca w kraju (1.210,61 zł.) 

Dochód podatkowy w gminie Kleszczele na 1 mieszkańca na dzień 31.12.2008 r. stanowił kwotę  644,94 zł, co stanowi  53,27 % dochodu na 1 mieszkańca gminy.

 Zgodnie z powyższym subwencja podstawowa stanowi kwotę 1.049.956 zł. 

Wysokość kwoty uzupełniającej uzależniona jest od gęstości zaludnienia w gminie, w relacji do średniej gęstości zaludnienia w kraju (w 2008 r. średnia gęstość zaludnienia w kraju wynosiła 122 osoby na 1 km2) i dochodu gminy na 1 mieszkańca.

Kwotę uzupełniającą otrzymują tylko te gminy, w których gęstość zaludnienia jest niższa od średniej gęstości zaludnienia w kraju i dochód podatkowy na 1 mieszkańca gminy jest nie wyższy, niż 150% średniego dochodu podatkowego na 1 mieszkańca kraju. Według tych wyliczeń gmina Kleszczele 482.119 zł.
Część równoważąca subwencji ogólnej dla gmin

Część  równoważącą subwencji ogólnej dla gminy ustalono w wysokości 25 % sumy dochodów za rok poprzedzający rok bazowy z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych oraz dochodów z podatku rolnego i leśnego, w przeliczeniu na jednego mieszkańca gminy.

Zgodnie z zasadami przyjętej kalkulacji subwencja równoważąca stanowi kwotę 68.813 zł. 

Dział Pomoc Społeczna – 814.500 zł
 Kwoty dotacji  ujęto na podstawie danych otrzymanych  przez Wojewodę,

z przeznaczeniem na wypłatę zasiłków rodzinnych , świadczeń społecznych i opłatę składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne za osoby pobierające świadczenia  z pomocy społecznej zgodnie z ustawą o pomocy społecznej.

Dział Gospodarka Komunalna i Ochrona Środowiska – 12.200 zł
W dziale tym planuje się uzyskanie dochodów z tytułu opłaty produktowej, otrzymywanej z WFOSiGW.

Dział Kultura Fizyczna i Sport – 15.000 zł 

Z tytułu sprzedaży biletów wstępu na basen planuje się uzyskanie dochodów w kwocie 15.000 zł. 

WYDATKI

Przy opracowaniu projektu wydatków  uwzględniono stawki zawarte w piśmie Ministra Finansów z dnia 08.10.2009 r.  przyjęte do projektu budżetu państwa. Prognozowany wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych wyniesie  101,00 % . Wynagrodzenie w sferze budżetowej  również o 103,5 % , wysokość składek na fundusz pracy nie ulegnie zmianie i wynosić będzie 2,45 % podstawy ich wymiaru.   

Plan wydatków to kwota 9. 645.436 zł , w tym :

- wydatki bieżące w wysokości  5. 899.194 zł 
-  majątkowe w wysokości  3.746.242 zł. 

Realizacja wydatków będzie przebiegała następująco:

Dział Rolnictwo i łowiectwo – 2.009.000 zł
W dziale tym planuje się przekazanie  składki na rzecz Izby Rolniczej  w wysokości 2 % otrzymanego podatku rolnego od osób fizycznych w IV ratach.

W zakresie zadań inwestycyjnych zaplanowano środki na  realizację inwestycji pn. Uregulowanie gospodarki wodno-ściekowej we wsi Dobrowoda: ul. Kleszczelowska i Kolejowa oraz w Kleszczelach: ul. Dobrowodzka, Krótka, Kościelna, Plac Parkowy, część ul. Kolejowej i Boćkowska.
Wartość inwestycji pn. Uregulowanie gospodarki wodno-ściekowej  oszacowano na kwotę  5.788.392  zł. W 2010 roku na ten cel zaplanowano wydatki w kwocie  2.000.800 zł.  przy współfinansowaniu ze środków  Unii Europejskiej w ramach   Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich , działanie 3.2 podstawowe usługi dla ludności i gospodarki wiejskiej. W ramach środków własnych zaplanowano kwotę 770.800 zł. Środki te zostaną pokryte kredytem z Banku Krajowego. 
Dział Transport i Łączność – 1.347.900 zł
W/w kwota obejmuje wydatki związane z utrzymaniem gminnych dróg tj. bieżące naprawy dróg, remont chodników,  odśnieżanie dróg w okresie zimowym.

W ramach inwestycji zaplanowano „Przebudowę drogi powiatowej nr 1775B na odcinku: Kleszczele ul. Białowieska-Policzna o długości 2195 mb. ” w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011 zgodnie  z załącznikiem inwestycyjnych do projektu budżetu.
 Zadanie to realizowane będzie wspólnie  ze Starostwem Powiatowym w Hajnówce na mocy podpisanego porozumienia. Starostwo Powiatowe zabezpiecza środki w wysokości 

273.300   zł, Gmina 273.200 zł. oraz środki z budżetu państwa w wysokości 546.400 zł. 
W ramach programu Współpracy Transgranicznej Polska – Białoruś – Ukraina zaplanowano realizację przebudowy drogi gminnej Zaleszany-Rowy. Na ten cel planuje się uzyskanie dotacji w wysokości 130.000 zł. ze środków własnych kwotę 50.000 zł.
Dział Gospodarka Mieszkaniowa – 855.369 zł
 Powyższa kwota obejmuje wydatki na utrzymanie 4 pracowników gospodarki komunalnej, wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w ramach prac interwencyjnych , utrzymanie mienia gminnego oraz wycenę i podział działek  przeznaczonych do sprzedaży.
W ramach zadań inwestycyjnych : zaplanowano realizację  budowy zaplecza sanitarnego przy zalewie w Repczycach w ramach programu Rozwoju Obszarów wiejskich w zakresie działania „Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego” oraz remont świetlicy we wsi Dasze ze środków Lokalna Grupa Działania.
Dział Informatyka – 159.875 zł
Gmina Kleszczele w 2008 r.  przystąpiła do realizacji projektu  „wdrażanie elektronicznych usług dla ludności woj. podlaskiego – część II Administracje samorządowe lokalne szerokopasmowe sieci teleinformatyczne”.
 Gmina  jako partner projektu zabezpieczyła   środki na 2010 rok w  formie dotacji celowej wynikającej z zawartej umowy pomiędzy Województwem Podlaskim.
Dział Administracja Publiczna – 879.749  zł
Zadania administracji finansowane są z budżetu gminy i dotacji celowej przeznaczonej na zadania zlecone gminie. 

Z powyższej kwoty sfinansowane zostaną:

1) utrzymanie administracji wykonującej zadania zlecone – ewidencja ludności i USC,

2) wypłata diet członkom Rady oraz wynagrodzenie przewodniczącego,

3) funkcjonowanie Urzędu   Miejskiego: wynagrodzenia pracowników, opłaty pocztowe, zakup materiałów biurowych i kancelaryjnych, energia elektryczna, koszty podróży, szkolenia pracowników, zakup oleju opałowego, konserwacja programów komputerowych i ochrona obiektu.

Dział Urzędy Naczelnych Organów Władzy Państwowej, Kontroli i Ochrony Prawa oraz Sądownictwa -  520 zł
W dziale tym wydatki przeznaczone są na aktualizacje stałego rejestru wyborców w ramach otrzymywanej dotacji na ten cel. 

 Dział Bezpieczeństwo Publiczne i Ochrona Przeciwpożarowa – 73.906 zł
 W ramach  w/w środków planuje się wydatki na bieżące utrzymanie 5 jednostek OSP –-wynagrodzenia kierowców konserwatorów i komendanta gminnego OSP ,  zakup paliwa i sprzętu , ubezpieczenie członków OSP w zakresie OC i NW oraz środków transportowych , wypłata wynagrodzenia członkom OSP biorącym udział w akcji i szkoleniach. 

Zgodnie z ustawą o zarządzaniu kryzysowym zaplanowano rezerwę celową na realizację zadań własnych z  w wysokości  do 1 % bieżących wydatków budżetu.

 Jest to rezerwa w wysokości 20.000 zł. Planuje się przeznaczyć również 3.000 zł. na Obronę Cywilną.

Dział Dochody od osób prawnych od osób fizycznych i innych jednostek nieposiadających  osobowości prawnej -  19.900 zł
Są to wydatki związane z poborem podatków i opłat lokalnych -  przesyłki pocztowe, koszty egzekucyjne oraz  wypłata prowizji dla sołtysów za inkaso zobowiązań.

Dział Obsługa Długu Publicznego – 30.000 zł
W 2010 roku planuje się spłatę należnych odsetek od zaplanowanej do zaciągnięcia pożyczki  w kwocie 770.800 zł. 

Dział Różne rozliczenia – 10.000 zł
Na 2010 r. planuje się rezerwę ogólną na nieprzewidziane wydatki budżetowe, które mogą powstać w ciągu roku.

Dział Oświata i Wychowanie – 1.761.322 zł
Planowane wydatki przeznacza się na :

- funkcjonowanie Zespołu Szkół- 1.442.220 zł,

- przekazanie dotacji na prowadzenie przedszkola – 157.400 zł,
- koszty dowożenia dzieci do szkół – 152.502 zł,
- wydatki na dokształcanie nauczyciel – 9.200 zł.

Dział Ochrona Zdrowia – 32.000 zł
W/w kwotę przeznacza się na realizacje zadań określonych w gminnym  programie  narkomanii i  profilaktyki i  rozwiązywania problemów alkoholowych:

a) pomoc dzieciom z rodzin patologicznych (zakup obiadów w szkole, organizacja wypoczynku letniego, pobyt dzieci w zakładach opiekuńczo-leczniczych),
b) wynagrodzenia opiekunowi grupy terapeutycznej,
c) finansowanie kosztów badań lekarskich oraz zwrot kosztów przejazdów  osób uzależnionych uczestniczących w terapii prowadzonej przez ośrodki poza miejscem zamieszkania,

d) dofinansowanie szkoleń i kursów specjalistycznych,
e) wypłata diet członkom Komicji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Dział Opieka Społeczna – 1.018.855 zł
Zadania pomocy społecznej realizowane będą z otrzymanych dotacji na zadania zlecone, z dotacji na realizacje zadań własnych i z dochodów własnych.

W ramach w/w środków wypłacane  będą:

· dopłata do pobytu w domu pomocy społecznej w Białowieży za 1 osobę,

· świadczenia rodzinne wraz z dodatkami, 

· świadczenia opiekuńcze, 

· zasiłki okresowe i stałe ,

· zasiłki celowe – zakup opału, odzieży , żywności , 

· wyplata świadczeń z funduszu alimentacyjnego,

· opłata składek na ubezpieczenia zdrowotne ,

· utrzymanie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej .

 Zaplanowano również sfinansowanie dożywiania dla  uczniów z rodzin najuboższych oraz wypłatę dodatków mieszkaniowych dla 20 rodzin z terenu gminy Kleszczele.
Przewidywany koszt realizacji tego zadania to kwota  45.000 zł.
Zadania z zakresu pomocy społecznej realizowane są przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, natomiast wypłatę dodatków mieszkaniowych realizuje gmina w ramach zadań własnych. 

Dział Edukacyjna Opieka Wychowawcza – 233.800 zł
 W dziale tym planowane są wydatki na funkcjonowanie świetlicy szkolnej i stołówki przy Zespole Szkół w Kleszczelach.

 Dział Gospodarka Komunalna i Ochrona Środowiska – 277.000 zł
Zaplanowane wydatki przeznaczone  będą na :

· oświetlenia ulic, placów i dróg,

· utrzymanie środków transportowych -zakup paliwa, części zamiennych , drobne remonty i naprawy . 

Dział Kultura i Ochrona Dziedzictwa narodowego – 822.908 zł
Planowane wydatki w tym dziale obejmują:

· dotację na działalność Miejskiego Ośrodka Kultury w Kleszczelach  oraz dotację na realizację inwestycji na remont świetlic we wsi Policzna i Dobrowoda,
· dotację w wysokości 2.000 zł na realizację  Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Cerkiewnej w Hajnówce,

· dotację na działalność Biblioteki w Kleszczelach.

 Dział Kultura Fizyczna i Sport – 68.890 zł
W/w wydatki przeznacza się na utrzymanie basenu kąpielowego i zalewu w sezonie letnim :

· zakup podchlorynu,

· opłata energii elektrycznej i poboru wody ,

· wynagrodzenia ratowników ,

· drobne naprawy.
Zaplanowano również dotację w wysokości 25.000 zł na realizację zadań z zakresu kultury fizycznej i sportu.

